

**ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ
«ПРИСОЕДИНЕНИЕ СИБИРИ К РОССИИ: НОВЫЕ ДАННЫЕ»
(ТЮМЕНЬ, РОССИЯ)**

Начало процесса присоединения Сибирского региона к Российскому государству было положено походом казачьего отряда, возглавляемого атаманом Ермаком, в конце XVI в. Это существенным образом изменило положение Московского царства, расширило его возможности и ресурсы. События похода Ермака достаточно подробно освещены в Сибирских русских летописях и проанализированы историками. В последние десятилетия для изучения данной темы все чаще привлекается широкий круг изобразительных и вещественных археологических источников. Анализу новых данных, полученных исследователями в процессе изучения исторических событий, происходивших на территории Западной Сибири в эпоху позднего Средневековья и начальный период Нового времени, а также памятников культуры сибирских татар, русского населения и других этносов и этнических групп, была посвящена работа Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Присоединение Сибири к России: новые данные». Конференция была проведена Тюменским государственным университетом 9–10 декабря 2014 г. в г. Тюмени. В организации мероприятия приняли участие Институт гуманитарных исследований ТюмГУ и Тюменское региональное отделение Всемирного русского народного собора.

Работа конференции открылась приветствием областной администрации, выступлением ректора Тюменского государственного университета, который отметил большое значение данного научного форума, поддержанного тюменским отделением Русского народного собора. На его открытии присутствовал тюменский архиепископ Димитрий, который обратился с приветствием к собравшимся. В работе форума приняли участие исследователи из Татарстана и разных городов Сибири, были приглашены исследователи из Республики Казахстан.

Начало работы пленарного заседания открылось совместным докладом З. А. Тычинских (Тобольск, филиал ТюмГУ) и Д. М. Исхакова (Казань, Институт истории АН РТ) «Взаимоотношения Московского царства и Сибирского юрта в 1550-х – начале 1580-х гг.». По мнению докладчиков, проблема присоединения Сибири к Московскому царству является политизированной. Этот процесс занял «всю вторую половину XVI в.». Первый поход до мест проживания башкир состоялся в середине этого столетия. Тайбугиды добровольно подчинились московскому царю в 1555 г. С этого времени в титулатуре московского царя появился новый элемент – «вся Сибирские земли повелитель». В 1563 г. эти вассальные отношения были прерваны в результате захвата Сибирского ханства Шибанидами. В ходе переговоров хан Кучум соглашался на мирные отношения и даже был согласен платить дань. По мнению авторов доклада, поход Ермака прервал возможность мирных отношений между Москвой и Искером и в дальнейшем направил их в сугубо военное русло.

В докладе А. Ю. Борисенко и Ю. С. Худякова (Новосибирск, НГУ, ИАЭТ СО РАН) «Известия европейцев о военном деле тюркских и монгольских кочевников, противостоявших русским войскам в Западной и Южной Сибири во второй половине XVII – начале XVIII в.» проанализированы сведения европейских ученых и путешественников на российской службе, побывавших на территории Северной Азии в начале Нового времени, в которых содержатся

Борисенко А. Ю., Худяков Ю. С. Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Присоединение Сибири к России: новые данные» (Тюмень, Россия) // Вестн. Новосиб. гос. ун-та. Серия: История, филология. 2015. Т. 14, вып. 7: Археология и этнография. С. 314–316.

данные об особенностях вооружения и военного искусства тюркских и монгольских кочевых народов. Ценную информацию дают дневниковые записи немецких офицеров, прибывших в составе группы полковника И. Эграта в Сибирь для того, чтобы обучать полки нового строя. В них имеются сведения о военном деле сибирских татар, башкир и джунгар.

В докладе О. М. Аношко (Тюмень, Институт гуманитарных исследований ТюмГУ) были изложены основные результаты изучения культуры русских жителей в Сибири по раскопкам в черте Тобольска. Автором прослежена история исследования русских острогов в Сибири. Рассмотрены материалы из раскопок тюменских археологов в черте Тобольска в течение предшествовавших лет. Удалось реконструировать размеры, устройство и внешний вид укреплений XVII в. Были собраны разнообразные предметы, в том числе фрагменты фарфоровой и стеклянной посуды, изразцы, ядра, пули, нательные кресты и другие вещи.

Выступление В. Д. Пузанова (Шадринск, Шадринский государственный педагогический институт) было посвящено общим вопросам присоединения Сибири к Российскому государству.

В совместном докладе Н. П. Матвеевой и О. М. Аношко (Тюмень, Институт гуманитарных исследований ТюмГУ) речь шла о проблемах и перспективах изучения археологических памятников, которые могут относиться ко времени похода казачьего отряда Ермака в Сибирь. По мнению авторов доклада, поиски могилы Ермака в настоящее время бесперспективны. Затронутой теме было посвящено выступление А. А. Адамова (Тобольск, филиал ТюмГУ), который исследовал работы предшественников и пришел к заключению о том, где могло находиться данное захоронение. Правда, в результате проведенных разведок и раскопок, обнаружить погребение легендарного казачьего атамана не удалось.

Т. А. Алиева (Тюмень, Институт гуманитарных исследований ТюмГУ) представила результаты поиска городка мурзы Карачи, изображенного в лицевом своде С. У. Ремезова. Однако поиски этого памятника до настоящего времени не увенчались успехом.

В докладе Я. Г. Солодкина (Нижевартовск, Нижевартовский государственный университет) был рассмотрен вопрос о том, являлся ли Матвей Мещеряк «последним атаманом» в составе казачьей дружины, которую привел в Сибирь атаман Ермак. По мнению докладчика, в составе отряда казаков было, помимо Ермака, еще пять атаманов. Трое из них погибли во время осады Искера. Матвей Мещеряк увел остатки отряда через Уральские горы в европейскую часть Московского царства. Больше он не возвращался в Сибирь, хотя по этому поводу имеется противоположное мнение. В это время в Сибири еще оставалась часть казаков, которых возглавлял атаман Иван Гроза.

Доклад И. В. Белича (Тюмень, ИПОС СО РАН) был посвящен началу сибирского похода Ермака. Проанализировав суждения на эту тему разных российских историков, автор доклада пришел к выводу, что сибирская экспедиция атамана Ермака началась в 1582 г.

Д. Н. Маслюженко и Е. А. Рябинина (Курган, Курганский государственный университет) докладывали о том, почему хан Кучум не стал защищать столицу Искер после поражения своего войска от казачьего отряда Ермака на Чувашском мысу. Обосновывается идея, что для хана Кучума Искер был одной из ханских ставок Сибирского юрта, и его сдача не приводила к утрате государственности сибирских татар.

В выступлении Ю. С. Худякова (Новосибирск, НГУ, ИАЭТ СО РАН) «Привлечение сибирских татар на российскую службу в конце XVI в.» приведены исторические сведения об оказании определенных услуг и переходе на сторону атамана Ермака, а затем и российских властей некоторых представителей правящей элиты сибирских татар, недовольных правлением хана Кучума. Некоторые знатные татары оказали атаману Ермаку, а затем и прибывшим в Сибирь царским воеводам значительную поддержку. В дальнейшем привлечение на российскую воинскую службу сибирских татар сыграло важную роль в деле сохранения сибирских земель в составе Российского государства.

В сообщении М. О. Акишина (Новосибирск, НГУ) «О роли толмачей в осуществлении внешнеполитических функций Русского государства в Сибири XVII в.» говорилось о наличии в составе военных отрядов казаков и служилых людей дипломатических миссий «вожей» – проводников, и «толмачей» – лиц, владевших языками тех народов, места проживания которых планировалось посетить. В качестве переводчиков использовались казаки, знавшие татарский язык, и попавшие в плен представители разных сибирских народов. Неко-

торые из них были рабами, захваченными еще в детском возрасте. Среди толмачей были выходцы из разных тюркских этносов.

Доклад А. П. Яркова (Тюмень, Институт гуманитарных исследований ТюмГУ) «Кучум и Ермак: “осевое время” Сибири» раскрыл историческую роль этих личностей. Затрагивались вопросы «генеалогического» происхождения хана Кучума и атамана Ермака, упоминалась гипотеза о «татарском» происхождении последнего, анализировались сведения о роли хана Кучума в распространении ислама среди сибирского татарского населения.

Несколько выступлений на конференции были посвящены отражению образа Ермака в художественной литературе, изобразительном и монументальном искусстве.

На конференции были введены в научный оборот и проработаны новые исторические и археологические материалы, относящиеся ко времени похода казачьего отряда, возглавляемого атаманом Ермаком, в Сибирь, рассмотрены процессы взаимодействия и взаимовлияния русского и коренных сибирских народов в период позднего Средневековья и в начале Нового времени. Работа конференции должна послужить важным стимулом для развития историко-археологических исследований на эту тему в Сибирском регионе, она стала заметным событием в отечественном сибиреведении.

А. Ю. Борисенко

кандидат исторических наук
старший научный сотрудник
лаборатории гуманитарных исследований
Новосибирского государственного университета

Ю. С. Худяков

доктор исторических наук, профессор
главный научный сотрудник
Института археологии и этнографии СО РАН

профессор кафедры археологии и этнографии
Новосибирского государственного университета

A. Yu. Borisenko, Yu. S. Khudyakov

**ACCESSION OF SIBERIA TO RUSSIA: NEW DATA
ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC CONFERENCE
WITH INTERNATIONAL PARTICIPATION
(TYUMEN', 9–10 DECEMBER 2014)**

The conference raised issues on the history of the campaign fought by the Cossack detachment under the command of Ataman Yermak in Siberia, which started the process of the Russian accession of Siberian lands. This article briefly informs on the content of the reports submitted for discussion by historians and archaeologists from several research centers in Siberia and the Republic of Tatarstan. Proceedings of the conference reflect the current level of scientific research on the issue of western regions of Siberia joining Muscovy State (Moscow kingdom).

Keywords: Siberia, Siberian Khanate, Siberian Tatars, Russian Cossacks, service people, Muscovy State.